

嶺南學報 Lingnan Journal (1929-1952)

Volume 1
Issue 3 第一卷第三期

Article 9

January 1929

本校關於佛教之文獻題

Follow this and additional works at: https://commons.ln.edu.hk/ljcs_1929



Part of the Chinese Studies Commons

Recommended Citation

扶(1929)。本校關於佛教之文獻題。《嶺南學報》，1(3)，158-159。檢自：http://commons.ln.edu.hk/ljcs_1929/vol1/iss3/9

This Article is brought to you for free and open access by the Scholarly Publications of Lingnan University (Guangzhou) at Digital Commons @ Lingnan University. It has been accepted for inclusion in 嶺南學報 Lingnan Journal (1929-1952) by an authorized editor of Digital Commons @ Lingnan University.

考微粒子病之發生，若由先天遺傳而來者，每致全造失收，大招虧損；但在飼育期中，由後天傳染而來者，其發病早者，為害頗鉅，可達至百分之七十五損失，惟其傳染遲者，則為害不著；或且得較大之繭，此種特殊的現象，曾經試驗得來，殊為有趣味之研究！

b. 軟化病之研究——本校對於軟化病，曾施以相當之研究。最近尋出一種菌類，能令蟬體軟化而死。現尚未考出其防治之法，明年仍擬繼續研究，以審知其病原而設法防除之。

本 校 關 於 佛 教 之 文 獻

本校圖書館近來到了三種關於佛教的重要參考書籍：

(1) 大正新修大藏經 六十七冊(第一期) 又總目錄二冊

這真不能不說是一件曠世的偉業！纂修者高楠順次郎 (Prof.J. Takakusu, M. A., Pb. D., Lit. D.) 是現代佛教界的重鎮。他發了大宏願，糾集若干同志，組織了一個「大正一切經刊行會」，(現移於日本東京本鄉三丁目三番地大雄閣內) 將浩瀚的佛藏重加整理，編訂，校勘、增補，修正，而印行之。這六十幾冊不過是第一期，已費了四五十個人⁽¹⁾的七八年⁽²⁾的心血。這書的特色是在取十幾種藏本⁽³⁾——比對，將其異同增損處，詳詳細細地註明在每頁之下格，使讀者得同

1. 從事校勘的學者及經營印務人員的姓名，均一一登在書後。

2 第一卷刊行於大正十三年(1924)，第六十七卷刊行於昭和四年(1929)。

3. 宋本，元本，明本，正倉院聖語藏本(天平寫經，約在我國隋唐時代)。宮內省圖書寮本(舊宋本)，大德寺本，萬德寺本，石山寺本，知恩院本，醍醐寺本，仁和寺藏本，中村不折氏敦煌一藏本，及高麗藏本。

時並收諸藏於眼底。工程之大，曠古所無。印紙分兩種：洋紙者每冊日金十圓，日本紙漢式裝訂者，每冊另加五圓。第二期已在繼續出版中。

(2) 支那佛教史蹟 五巨冊（附評解五本）

作者爲日本東京帝大教授常盤大定 (Daijo Tokiwa) 與關野貞 (Tadashi Sekino) 兩博士，以二十年之長歲月，先後七次來華之實地踏查，歷陝晉直魯津鄂蘇浙諸地，越叢山峻嶺，或攝影，或揭摹，加以整理校勘而成。計有圖版千餘（每集百五十葉，共七百五十葉）皆用玻璃版最上等硬紙印刷，有佛像，有堂塔，有碑碣，有經幢，有石窟，有畫石；其中有北魏時代的，有北齊的，有隋唐的，有宋元的：可以說是中國佛教文化之一大寶庫。常盤教授是中國佛教史的學權，去年又來到廣東，深入乳源的山奧，發見了志籍未載的雲門山光泰禪院匡真大師實性碑（大寶元年958A.D. 雷岳撰）及匡聖弘明大師碑銘（大寶七年964A.D. 陳守中撰），給予雲門宗史一大印證。他曾慨然對編者說：我（他自稱）每次到中國漫勘遺蹟，終有多少曾經上次親見了的而這一次再不復可見，因已毀於兵燹或拆賣。可見這書裏所收藏的，其實物已多不能飽我們的眼福了的。評解五本是各項圖蹟底說明與考證。其價日金三百圓。昭和二年(1927)增補修正版。東京小石川指今谷町一番地佛教史蹟研究會發行。

(3) 英譯大明三藏聖教目錄 (A Catalogue of the Chinese translation of the Buddhist Tripitaka)

是書本由南條文雄博士 (Bonyu Nanjio 1848-1927, 日本東本願寺僧正，英國皇家亞洲學會會員) 承英政府印度事務官之命，將明代所有漢譯佛藏全部之書目，翻譯補訂，於一八八三年由倫敦牛津大學印書局刊

行。惟原書早經絕版，南條亦已物化。今由日本之南條博士紀念刊行會與牛津交涉之結果，將該書影印五百部，由該會發行（昭和四年1929。地址：日本東京淺草區松濤町四十番地；特價日金十二圓，但現在恐已漲價，書尾並不標出定價）南條是那個鼎鼎大名輯譯東方聖典（Sacred Books of the East）宗教學界巨霸邁克斯穆勒（Max Müller）的高弟子，是日本佛學界的大星。在這書裏，他不但將一千六百六十二種藏經的書目，完全英譯出來，漢名之下，列羅馬音譯之英名，更列原書梵文名，而且將原著者和漢譯者並翻譯年月，一一考查標記。卷首開列一表 Additions and Corrections，將他所增訂原書處，一目了然地開出來。書末三附錄：1 印度作者及其著書表 2 漢譯者及其譯書表 3 中國作者及其作品表，皆有詳細之說明，至為可寶！

惟該書究為四十七年前之作品；最近佛教考証學大進步之結果，不能不對該書有若干之訂補。於是常盤、森原、渡邊諸博士發起，分函官私立大學三十七專家徵求訂補修正材料，添加梵名西藏名及新說，編成南條目錄補正索引（Japanese Alphabetical Index of Nan jio's Catalogue of the Buddhist Tripitaka with Supplements and Corrections）一書，於本年二月印行，由丸善會社出售。作者頃承編輯人郵贈一冊，合此謝誌。

——扶——

第七屆國際哲學大會

和教育，醫學，郵政……一樣，哲學也有國際的定期集會。上一次是於一九二六年在東美哈佛大學舉行，可惜我國沒有代表出席。這